

【遇见AI·讲述】

纠纷化解搭上科技快车

□ 讲述人:饶阳县司法局
留楚司法所 李卫兵
整理人:本报记者 张世杰

当人民调解员遇上AI,会擦出怎样的火花?自从我们用上DeepSeek大模型开展人民调解工作,平常费时费力的程序性事务化繁为简,真是科技的力量让梦想照进了现实。

今年春节期间,DeepSeek大模型横空出世。“如果将DeepSeek与人民调解相结合,相当于给人民调解员聘请了一位在线法律顾问,将会大大地提高调解效率,提升调解效果。”这个想法首先在县司法局党组一班人中达成了共识。

在传统的人民调解工作中,调解员往往需要花费大量的时间和精力去收集资料、分析案情、查找法律依据;而AI智能助手的出现,则能够利用大数据分析技术,快速梳理案情、分析证据,在短时间内为调解员提供法理意见、诉讼风险提示以及解纷策略的制定,大大节省调解时间、提高调解效率。“AI不是要替代调解员,而是让人民调解工作更专业、更高效。”县委常委、政法委书记李瑞峰的这句话,说到了我们的心坎里。

得知县里要大力推动探索人工智能技术在人民调解领域的创新应用,我们一线调解员跃

跃欲试。局里先组织技术人员进行创新攻关,多次结合《饶阳县“124+”矛盾纠纷调解体系案例汇编》进行DeepSeek大数据案例模拟,归纳总结……终于,总结优化后的AI应用体系初步构建完毕,我们迎来了AI基层人民调解应用系列培训。

培训中,我和同事按照操作指引,将纠纷案情剥离人名、地名等隐私信息后,通过标准化模板输入AI工具,形成结构化案件档案,还可通过AI辅助完成责任分析与预测,并结合自身的调解经验,最终生成责任划分报告与赔偿方案,还可辅助协议生成与优化及调解后跟踪回访与风险预警等工作。“智定、智析、智通、智成、智警”这五个环节操练下来,让我们对AI在自己工作中的应用有了全新的认识与体会,科技就是第一生产力,此言不虚。

不久前,我遇到了一起未成年人打架纠纷:同村的小张和小李因矛盾发生打架,小李的朋友小宋不仅未劝架,反而捡起砖头砸向小张。小张闪身躲开,砖头误伤到了围观人员小王的头部,导致小王花费医疗费500余元。因为小张、小李、小宋、小王都是未成年人,事后,小王的家长要求小张、小李、小宋赔偿,但小宋的家长称小宋是帮小李打架,费用应由小李承担,自己无需赔



图为调解员通过AI工具分析案件,商定纠纷化解方案。

偿;小李的家长称,小王的伤是小宋直接造成的,与小李无关,拒绝赔偿;小张的家长则表示,小张是被打的一方,躲避属正常行为,不应承担责任。三方的责任如何划分,是否存在过错,让我不得不对此慎之又慎。

我将该纠纷案情按照县里提供的标准化模板整理好,输入DeepSeek,自动匹配民法典相关规定及参考案例,生成责任划分报告,并提供法律依据及参考案例,让我一目了然。“咱要依法办事,这AI软件给咱指出了问题的关键点……”我借助AI软件为各方监护人定制沟通方案后,结合工作经验与AI模拟诉讼结果,让

当事人对调解结果有了新的认识,并初步达成和解意向……双方最终签署了调解协议书,纠纷得以很快解决,大家对此都很认可。

今年3月,县委政法委、县司法局联合出台了《饶阳县推行AI赋能人民调解五“智”工作法实施方案》,在全县范围内全面推广五“智”工作法;4月,部分乡镇、村(社区)和调解组织作为试点单位,组织培训,提升调解员对AI技术的认识和应用能力……如今,我们在纠纷案件中进行实战应用,AI对于我们而言已不再陌生,它已成为我们调解工作中的好帮手。



近日,新乐市人民检察院“薪火”党员先锋队赴平山县李家庄村开展“团结凝聚力量共谱检察新篇”主题党日活动。李家庄村是中共中央统战部旧址所在地,跟随讲解员的脚步,干警走进中共中央统战部旧址,深切缅怀老一辈革命家为建立新中国不畏艰险、共同奋斗的峥嵘岁月,感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨,凝聚起团结奋进的精神力量。图为该院干警在中共中央统战部旧址参观。

杨孟瑶 摄

在刑检岗位书写为民情怀

——记卢龙县检察院第一检察部主任赵永泽

□ 本报记者 孙继增

青龙河是卢龙县的母亲河,沿岸沃土孕育着勤勤恳恳的百姓,河水奔流见证着各方守护百姓安宁的点点滴滴。

卢龙县人民检察院第一检察部主任赵永泽,自2011年踏入卢龙县检察院那一刻起,他就把自己的青春与热血深深镌刻在了刑事检察的卷宗里。从青涩助理到办案检察官,从普通干警到部门负责人,时间的轮盘上留下了他深深的印记。十四载春秋更迭,他用扎实的业务能力守护着司法公平,用朴实的为民情怀满足着群众所需,用犁铧般的坚忍深耕着正义沃土。

为民服务的贴心人

“永泽人好,为人厚道,对群众特别热情,对工作也认真负责。当年村里修路,有的村民不配合,故意把柴草、砖头堆在街面,导致施工进行不了。永泽就一户一户地去做工作,愣是给大家都说通了。打那以后,村里的人都更加信任他,有什么矛盾纠纷的也都愿意去找他解决。”谈起当年在卢龙县下寨乡部落岭村驻村工作的赵永泽,村民李树森赞不绝口。

2012年驻村期间,面对基础设施落后的现状,赵永泽下定决心改变村里的村容村貌。他沉下身子、扎根村里,与村民同吃同住同劳动。通过细致调研,他积极与

县里相关部门协调,为部落岭村完善了多项基础设施:硬化道路2000延长米、修建卫生室、将单台变压器容量提升一倍……

由于部落岭村位于丘陵地带,吃水问题成为村民最渴望解决的心头大事。赵永泽多次联系县水务局,最终促成深水井建设,自来水通到了家家户户。在他的不懈努力下,部落岭村发生了可喜的变化。

村民田某和杨某两家因琐事产生纠纷,矛盾一直没有得到妥善解决。赵永泽了解这一情况后,多次去两家沟通劝说,释法明理,耐心细致地做工作,及时避免了矛盾纠纷的进一步激化,维护了和谐稳定。

由于在驻村工作中表现优异,他被秦皇岛市委评为优秀驻村工作队员。

“一年的驻村经历让我感触颇深,想要得到百姓的认可,心里就得时刻装着百姓。”赵永泽说,“这些经历对我今后办理群众纠纷类案件也有很大帮助,让我能够更高效地解决问题。”

定分止争的调解员

“检察官办的不仅是案子,更是别人的人生。”这句镌刻在赵永泽心底的办案箴言,化作他上百次温情调解的底色。

2023年5月,卢龙县某村发生一起因肢体冲突引发的刑事案件。经侦查,

公安机关于同年8月将嫌疑人王某甲以涉嫌故意伤害罪移送检察机关审查起诉。案卷显示:村民王某甲因琐事与村民张某发生纠纷,混乱中王某甲将劝架人王某乙眼部打伤。经鉴定,王某乙构成轻伤二级。

在了解此案系由同村村民民间矛盾引发、社会危害性不大这一情况后,赵永泽独创“三步走”工作法:第一步深挖症结,往返村委会与当事人家中十余次,还原事实真相;第二步靶向疏导,通过背对背谈话厘清赔偿争议与情感隔阂;第三步融情解法,以“老邻居共饮一井水”的往事唤醒乡邻情谊。历时数个小时,他成功促成双方达成和解,最终检察机关依法对王某甲作出不起诉决定。

这样的破局智慧,在赵永泽的案头卷宗里俯拾皆是。他总在台灯下逐帧剖析证据链,于泥泞乡道上丈量真相的距离。从法条严整的刚性到调解艺术的柔性,从剑拔弩张的冲突到握手言和的瞬间,他以新时代“枫桥经验”为钥,在上百起轻伤害案件的办理中实现“零信访、零申诉”的双赢。法律文书上印章背后,是破损关系的弥合,是社区生态的重建,更是新时代“检察为民”最生动的注脚。

这样的破局智慧,在赵永泽的案头卷宗里俯拾皆是。他总在台灯下逐帧剖析证据链,于泥泞乡道上丈量真相的距离。从法条严整的刚性到调解艺术的柔性,从剑拔弩张的冲突到握手言和的瞬间,他以新时代“枫桥经验”为钥,在上百起轻伤害案件的办理中实现“零信访、零申诉”的双赢。法律文书上印章背后,是破损关系的弥合,是社区生态的重建,更是新时代“检察为民”最生动的注脚。

业务精湛的办案能手

在刑检一线奋战的岁月里,赵永泽

不仅以“老黄牛”的精神默默耕耘,更以专业素养和担当精神办理了一批精品案件。

他办理孙某某、田某某等人拐卖妇女立案监督案,成功由一起强奸案件挖出两个拐卖团伙,以扎实的证据审查和精准的法律适用,将孙某某、田某某等八名被告人绳之以法。后来,该案被评为全省检察机关优秀侦查监督案例,并获评全国检察机关优秀立功监督案例。

在负责刑事执行检察业务时,赵永泽注重把摸排犯罪线索、发现案源同日常各项监督工作有机结合起来,将查找线索重点放在刑罚变更、脱管漏管、重新犯罪、串通案情、为被监管人提供方便等问题上。

赵永泽在一次日常巡查中发现某司法所的社区矫正人员存在脱管且重新犯罪的情况。他思路清晰,立即搜集相关材料,以最快的速度与县司法局沟通,司法局即刻着手立案调查,经过缜密地调查取证,依法对相关责任人进行了处理。

“如果司法所对社区矫正制度落实不严,工作流于形式,会对社会造成很严重的影响。”在赵永泽的监督指导下,当地司法局对社区矫正工作进行了全面整改。

在专注办案的同时,赵永泽还非常注重经验总结和理论提升。卢龙县检

雨夜,民警送迷路老人回家

□ 付忠礼 翟登超

5月14日上午,宁晋县曹先生将一面写着“人民公安感谢人民好警察”的锦旗送到衡水市冀州区公安局码头李派出所。“太感谢警察同志了,要不是你们,真不敢想我父亲会出什么事。”曹先生紧紧握住民警的手连声道谢。

5月4日23时许,深夜天空下起了雨。此时码头李派出所接到一门店店主报警称:一位老人独自在门店门口徘徊了很久,应该是迷路了,请求民警帮助。

接警后,值班民警迅速赶到现场,发现老人说不清家庭住址。民警查看老人随身物品,也未发现任何有价值的线索。为了老人安全着想,民警先将其接回派出所照顾。到了派出所,民警递给人一杯热茶,并拿来食物,与老人拉起家常,安抚其情绪。

经沟通了解得知,老人独自骑车去赶集,走着走着

就迷路了,由于老人年纪较大,不记得家人的电话号码,也说不清是哪里人,叫什么名字,这让民警一下子犯了难。

根据老人说话的口音,民警联系西王派出所协查,联系上与西王搭界的宁晋县几个村的村干部,经村干部辨认确定老人是宁晋县某村人。了解到老人的儿子常年在外,其和年迈的哥嫂同住。“夜雨路滑,我们送你回家!”民警当即驱车50多公里奔赴宁晋,送到家时已是次日凌晨1时许。

“太感谢了,开车冒着雨送他回家!”见弟弟平安无事,老人的哥哥哽咽着握住民警的手激动地说道。此时雨越下越大,临别时老人竟冒着雨追出来,执意要送送民警。他佝偻着身子,那句重复的“谢谢”让民警湿润了眼眶。

事后,老人的儿子曹先生得知此事,为派出所送了一面锦旗表示感谢,这才有了文章开头的一幕。

加强安全管理 提升消防意识

承德市检察院开展消防安全疏散演练

本报讯 (齐云娇
张芯畅)近日,承德市人民检察院组织开展消防安全疏散演练,切实加强机关消防安全管理,提升检察干警消防意识与应急处置能力,筑牢安全生产防线。

演练前,该院成立演练活动工作组,制定详细演练方案,明确指挥、疏散、救援等职责分工,邀请消防工程师开展专题培训。

培训中,消防工程师结合火灾典型案例,讲解火场

逃生“黄金法则”、灭火器材操作规范,为全员敲响安全防范警钟。

随着消防警报响起,实战演练正式启动,干警们来到模拟火情演练现场,在专业人员指导下按照灭火器“提、拔、握、压”的动作要领进行灭火实操演练。该院安防部门还对全院微型消防站设备进行巡检更新,带领干警参观地下消防泵房,进一步提升干警安全应急和自护自救的技能。

邯郸永年区检察院邀请 民企负责人探访法治基地

精准化普法

本报讯 (赵士康)近日,邯郸市永年区人民检察院联合区工商联邀请部分民营企业管理人员,走进邯郸市永年区民营企业法治教育基地参观学习,开启沉浸式学法之旅。

据介绍,邯郸市永年区民营企业法治教育基地是护航民营经济发展的前沿阵地。该基地紧扣企业需求,聚焦职务侵

占、挪用资金等高频法律风险领域,通过六大核心板块,为参观者呈上法治“大餐”。

活动中,检察官结合本地企业典型案例,现场以案释法,以“沉浸式体验+精准化普法”的形式,解答企业在经营方面的困惑,为企业注入法治动能,助力民营企业发展健全管理体系,筑牢安全防线。

沉浸式学法

本报记者 孙继增

在刑检岗位书写为民情怀——记卢龙县检察院第一检察部主任赵永泽

在刑检岗位书写为民情怀——记卢龙县检察院第一检察部主任赵永泽

在刑检岗位书写为民情怀——记卢龙县检察院第一检察部主任赵永泽

在刑检岗位书写为民情怀——记卢龙县检察院第一检察部主任赵永泽

在刑检岗位书写为民情怀——记卢龙县检察院第一检察部主任赵永泽

在刑检岗位书写为民情怀——记卢龙县检察院第一检察部主任赵永泽

在刑检岗位书写为民情怀——记卢龙县检察院第一检察部主任赵永泽